

# 腦場丁財雙收撼贏腦節

## 吸逾百萬人次生意倍增 會展人流跌劈價救亡

香港文匯報訊(記者 聶曉輝、林曉晴)香港電腦商會及香港電腦業協會各自舉辦的電腦節同於昨日閉幕，其中電腦業協會舉辦為期13日的腦場電腦節吸引逾100萬人次入場，不少店舖的銷情均錄得倍數增長，取得空前成功。至於香港電腦商會在灣仔會展舉辦為期4天的電腦通訊節，吸引65萬人流，較去年減少5%，有首次參展商指銷情只達目標30%；有參展商更指，首3天的銷情較去年大減，只在最後一天「瘋狂劈價」後，生意額才追得上去年。

香港電腦業協會常務副主席呂健忠表示，以深水埗4大腦場為例，平日每天合共約2萬至3萬人流，電腦節期間增至6萬人至7萬人；前天及大前天天人最多，有近10萬人，加上灣仔電腦城，13天節期合共有逾100萬人次入場。他指出，不少店舖的銷情均錄得倍數增長，亦同時帶旺了附近街道及食肆的本土經濟。

### 有內地客豪購50部電腦

新高登商場一間主要賣電腦的店舖負責人崔先生指出，電腦節期間，價格較平日便宜10%至20%，銷情則較平日有近50%增長。同商場內一間專門賣手提電腦的店舖負責人徐先生表示，電腦節期間正值暑假，有不少學生客源，整體營業額較平日有近60%增長，有內地客更一次過購買50部電腦，並說：「只要有展銷，我們都會參加，順便當作宣傳。」

腦場電腦節旺丁又旺財，反觀對手「會展」電腦節人次卻比去年減少。香港電腦商會主席余華強表示，今年電腦節入場人

次較去年微跌5%，約65萬人次，但強調進場人士消費能力卻比去年高，他舉例指，今年舉辦的「幸運大抽獎」，雖消費滿500元才可參與，而活動首3日所送出的禮品數量已超過去年4日總和，可見市民消費者能力之高。

### 展商：生意只達預期30%

有參展商指會展電腦節入場人次較預期少，耳筒品牌ASG的總代理商通利琴行，今年是首次參展。通利琴行批發部經理趙國康指電腦節人流不及預期一半，而營業額亦只達預期中30%，相信是被腦場電腦節「分攤」。Acer電腦(遠東)有限公司香港區客戶經理黃智恆表示，會展電腦節人流較去年少約20%，因公司昨日推出優惠，才令營業額追上去年營業額。

市民趙先生表示，會展電腦節沒甚麼特別電腦產品，他趁昨天剛發薪水，到腦場電腦節花費約1,000元購買了一個22吋螢幕；市民成先生認為會展電腦節折扣較多，昨日他在會場購買2部電視機，認為同類貨品在腦場會貴約400元。



會展電腦節熱炒，參展商推「劈價」優惠。香港文匯報記者莫雪芝攝



腦節最後一天，仍吸引不少人入場。聶曉輝攝



香港電腦業協會昨舉行祝捷會。聶曉輝攝

## 勝堅持敗不忿 明年再交戰

香港文匯報訊(記者 聶曉輝、林曉晴)兩大電腦節於昨日同步「煞科」，會展電腦節被對手狙擊成功，入場人次比去年少約5%，但仍然預告來年繼續在灣仔會展舉辦電腦節，並計劃今年年底聯合多個旺角腦場舉辦「旺角電腦節」。另一邊廂，腦場電腦節雖取得空前成功，但主辦單位香港電腦業協會表示，若對方明年在會展繼續，將會「捨命陪君子」。

香港電腦商會主席余華強表示，雖然本年入場人次比去年少，但因入場市民消費力增加，不少參展商表示會繼續支持電腦節，來年亦會繼續在灣仔會展舉辦香港電腦通訊

節。他透露，計劃在今年底與旺角多個腦場舉辦「旺角電腦節」，初步表示會參與的腦場包括創中心、旺角電腦中心及旺角星際城市，而目標顧客將會是內地的個人遊客。

今年腦場電腦節旺丁又旺場，但主辦單位香港電腦業協會常務副主席呂健忠強調，每次舉辦腦場電腦節也花費大量人力物力，今次亦耗費220萬元於宣傳、印刷品及補償「特價貨」的差額，卻是「不可不辦」，並說：「香港電腦商會於會展舉辦電腦通訊節，若腦場不辦，只有被搶客。」他表示，若商會明年在會展繼續，只好「捨命陪君子」。

# 城大畢業生獲授權 賣食物「測鮮」法寶



能即時檢測食物新鮮度的化學感傳技術面世，只需30秒便可測試食物是否變壞。香港文匯報記者馮晉研攝

香港文匯報訊(記者 馮晉研)科研成果若能產品化，可望更直接造福社會。由城市大學學系研發10年、能即時檢測食物新鮮度的化學感傳技術面世，只需30秒便可測試食物是否變壞。由於成本相對化驗所較低，該校3名畢業生看準商機，獲得大學專利授權，嘗試將檢測器應用於壽司店上，未來若能爭取投資者150萬元資金，半年內便可廣泛應用於超市食材等包裝，一般市民都能受惠。

### 壽司有否變壞 30秒即知

食物變壞的過程中會因蛋白質分解而釋出一種名為「生物胺」的含氮化合物，若進食含高濃度的「生物胺」的食物，輕則味道不好，重則腸胃不適或食物中毒。城大生物及化學系副教授林漢華等研發的化學感傳技術，透過量度「生物胺」與分子感應器產生熒光反應的光度變化指標，以辨別食物品質，即「生物胺」濃度愈高，熒光反應愈強，光度指標的讀數愈低，代表食物品質下降。林漢華表示，一般人單憑氣味或味道難以辨別食物的腐壞程度，尤其是冷藏中的食物更

難判斷。以往食材需要長期冷藏來減低變壞機會，或者將食物送到化驗所進行詳細檢測，費時失事之餘成本又高，若採用其新技術，約30秒時間便能測出食物品質，有利食肆和食物製造商迅速監控食材。他又指，快速檢測的精準度雖不及化驗所，但能作即時判斷且價格便宜，應用性更高。

### 盼吸資150萬 半年應市

為將該技術推廣，城大商學院3名2011年畢業生黎惠峰、伍凱偉、鍾世有早前創立公司並獲大學專利授權，寫成計劃書參加「80後創百萬夢」的創業比賽，更擊敗400多隊參賽隊伍，成為「投資者之選」，現時已與大型連鎖壽司店商討在分店安裝檢測器，以監測全部分店食材的狀況。伍凱偉表示，希望能爭取投資者進一步將技術推廣，食肆、食物供應商及超市都是其目標客戶，日後更會擴展至家庭應用上，若能吸引約150萬元資金，半年間便可推出市面。早前有超市以食物安全為由，不願將未過期就棄置的新鮮食物捐給食物銀行，待檢測產品面世，應該再無推搪理由。

# 金牌國手遊大三巴 與澳生真情對話



國家奧運金牌運動員參觀大三巴牌坊。本報澳門辦傳真



跳水選手陳若琳(中)等在澳門博物館內的三輪車前自拍合影。新華社



學生上台與偶像林丹合照，獲全場觀眾歡呼喝彩。本報澳門辦傳真

香港文匯報訊(記者 李潔穎、王禹 澳門報道)國家奧運金牌運動員代表團抵澳第二天，昨早出席了「我們的驕傲—國家奧運金牌運動員與本澳青少年真情對話」活動，與學生分享運動生涯的苦與樂及心路歷程；晚上又出席了盛大的「我們的驕傲—國家奧運金牌運動員澳門聯歡會」，與廣大市民一同分享祖國取得金牌的喜悅和榮光。此外，代表團更遊覽了有名的世遺景點「大三巴」和澳門博物館，欣賞小城風光及感受文化特色。

昨日早上，11名國家奧運金牌運動員出席了與澳門青少年真情對話活動，與在場逾2,000名當地中、小學生及大專學生進行真情對話，到場的運動員包括有孫楊、葉詩文、林丹、陳一冰、吳敏霞、張繼科等11人，而澳門也派出3名本地運動員上台交流和發問，分享體育生涯的點滴和苦樂，勉勵澳門青少年。

### 孫楊勉勵爭站領獎台

活動設有半小時的學生發問環節，在場的學生紛紛舉手提問，反應非常熱烈，運動員跟現場青年學生分享經驗及心路歷程。體操選手鄒凱稱能夠取得

奧運金牌是一份驕傲，並希望把體操積極向上、團結一心的團體精神發揚下去；吳敏霞分享對夢想的堅持及面對困難的承受力，是她成功和進步的最大關鍵；陳一冰則勉勵學生不放棄就會有成功的一天；孫楊則指中國游泳是通過大家的努力才有今天的成果，故此認為不管是內地還是港澳同胞，只要通過努力也能站到世界最高的領獎台上。現場有學生主動爭取到台上與偶像林丹合照和擁抱，掀起全場觀眾的掌聲及歡呼聲。

上午11時左右，代表團到達大三巴牌坊，受到在附近等候的市民與遊客熱情歡呼。體操選手陳一冰表示，儘管還沒來得及細細參觀澳門的景點和品嚐特色小吃，但已經感受到澳門民眾的熱情，很高興能夠與澳門居民分享奧運榮譽和驕傲。隨後代表團參觀了澳門博物館，市民和遊客感歎能遇到奧運健兒「好幸運」。

### 晚上出席聯歡會獻歌

晚上7時，金牌國手出席了聯歡會，與澳門民眾一起欣賞來自兩岸四地歌手的精彩演出，眾將並一上台，與觀眾分享奧運冠軍路上的辛酸和喜悅，



聯歡會向運動員們表達澳門民眾的敬意。

真情互動。有奧運健兒更傾情獻歌，引得現場雷鳴般的掌聲和歡呼尖叫。而澳門市民就通過短片讚揚心目中的奧運英雄，從學生到長者，從計程車司機到蛋撻店老闆，紛紛向奧運金牌運動員表達心聲：「以你為榮，為你驕傲。」聯歡會門票十分搶手，約1個小時內便已派罄，更有市民為能到現場欣賞國家金牌運動員的風采，早一晚就輪候。

代表團將在今晨結束為期3天的訪澳行程，離澳返京。

# 古代超級火山驚現糧船灣

香港文匯報訊(記者 文森)香港首度發現古代超級火山。土木工程拓展署在本港東部，發現名為「糧船灣超級火山」，是在香港以至中國東南部，首次發現的古代超級火山，其最後一次爆發在約1.4億年前，並形成西貢地質公園內一種獨特的六角柱石地。有學者表示，糧船灣超級火山爆發的威力，相當於冰島火山的10,000倍。

土木工程拓展署的專家進行地質調查後，發現糧船灣的火山，屬於古代超級火山，單是該火山的岩漿形成的火山岩，已經由糧船灣延伸至東洲群島，覆蓋香港西貢東部地質公園內大片土地，而火山深層的花崗岩，是由西貢一直向九龍和香港島伸展。這座超級火山噴出的火山灰經冷卻凝固後，形成西貢地質公園內一種獨特的六角柱石地。

### 爆發威力等於冰島火山萬倍

香港中文大學地理系教授伍世良表示，超級火山是以火山的噴發量來計算。他稱，去年5月冰島格瑞姆火山爆發時，火山灰令歐洲航空幾乎癱瘓，但以火山爆發指數評估，糧船灣超級火山逾億年爆發的威力，相當於冰島火山的10,000倍。有關研究結果已於今年1月在美國地球物理期刊《Geochemistry, Geophysics, Geosystems》中披露。

# 西九辦多元文藝活動試水

香港文匯報訊(記者 廖穎琪)西九文化區土地空置多年，西九管理局近年安排不同文藝節目，為西九加添「生氣」。西九管理局表演藝術行政總監藍國烈表示，以往的活動均由其他團體負責，但今年秋季至明年春季，將會「親自落場」主辦不同類型的活動，例如視聽、音樂、傳統和當代表演等，透過試驗舉行多元化活動，了解市民喜好。

西九的規劃圖則將於今年底有審批結果，藍國烈昨日與傳媒茶敘時稱，文化區西面的公園建造工程將於明年展開，2015年落成，當局計劃今年秋季至明年春季，在公園舉辦一連串文藝藝術節目，以及消閒、娛樂和社區活動。頭炮是《自由空間音樂節》(暫名)，活動為期兩天，集當代音樂和街舞等表演，廣邀世界各地的藝術家參加，雖然具體安排未落實，但藍國烈強調不論知名度，「個個都有機會上台表演」。

### 《大戲棚》明年加料至3星期

至於《西九大戲棚》亦於明年「回歸」，在鄰近廣東道未來戲曲中心的選址再敲響鑼鼓，節目規模將會擴大，活動亦會更多元化，並延長至3星期，市民不但可再賞戲寶，細嚼中國文化韻味，管理局還加入中國舞蹈、音樂及小型新春市集，使大戲棚活動更添趣味。M+策展人Tobias Berger表示，繼《M+進行：油麻地》展覽後，管理局還將於明年3月在西九海濱舉辦《M+進行：充氣！》展覽，展出大型充氣藝術裝置，期望透過展覽讓公眾反思對消閒、娛樂及審美的理解。

# 2「翻案」生棄學位讀高級文憑

香港文匯報訊(記者 馮晉研)首屆文憑試成績覆核後，共有556名考生向大學聯招(JUPAS)申請再次考慮其選科志願，有關選考結果今日公布，當中56.7%(315人)上訴成功獲重新錄取安排，比今年高考生聯招的50.6%略高。其中109名原不獲任何學位的考生覆核後獲派大學學位，另11人則於覆核後獲派副學士或高級文憑學位。不過，亦有2名原本已獲派大學學位的考生，成功覆核後改為入讀志願更高的高級文憑課程，情況較罕見。

文憑試大學聯招覆核後，共120名考生「由無變有」獲派學位，另195人則能入讀更高志願的課程，但其中2人卻由大學學位變成程度較低的高級文憑課程。學友社學生輔導中心副總幹事吳寶城表示，有考生放棄大學學位而選讀高級文憑，相信是與學科相關，主要出於個人選擇，過往高考也不時有類似情況，他認為如果學生有足夠出路資訊，能清楚認識自己，選讀程度較低但有興趣的副學位課程並非壞事。